

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono n.º 37.—No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 idem.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos Ediciones Diarias.

Martes 12 de Febrero de 1907.

Año XXIII.—N.º 6.941

**LA SEÑORA**  
**DOÑA LIBORIA BELLIDO Y TOJAR**  
VIUDA DE DON JUAN GALAN  
ha fallecido en esta Ciudad el Lunes 11 de Febrero de 1907  
después de recibir los Santos Sacramentos  
y la bendición de Su Santidad  
D. E. P.

Su Director Espiritual; su desconsolada hermana doña Carmen Bellido y Tojar; sus sobrinos don Torcuato y doña Ramona Cuesta Bellido, don Ernesto y doña Florinda Caballero Bellido, don José María Andreu Bellido y doña Angustias Ruiz Vega; sobrinos políticos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esmola de invitación, se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver y funerales, cuyos actos de caridad cristiana le agradecerá la familia.

Conducción del cadáver: Hoy Martes 12 de Febrero á las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Bajada de San Julián, núm. 22.—Funerales: á las diez de la mañana.—Iglesia parroquial: San Julián.  
El féco se despió en la Puerta de San Bernardo ó Iglesia, respectivamente.

**Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca**  
**CASAS RECOMENDADAS**

**Platería, Joyería y Relojería de Viuda é Hijos de Fernando García**  
(CASA FUNDADA EN 1810)  
Tienda, Poeta Iglesias, 10.—Talleres, Miñagustín, 21.

Gran taller de joyería, dirigido por el reputado constructor de joyas don Francisco Jiménez López, de Córdoba.  
Taller de platería y cubiertos, dirigido por el maestro don Mariano González.

Se construyen cuantos encargos se hagan en joyería. Se reforma toda clase de joyas y se hacen nuevas según dibujos. Especialidad en pulseras de pedida. Se compra oro, plata y platino.

Premios en varias Exposiciones.

**Bazar de Novedades**  
DE  
**J. ASIAIN**  
PLAZA MAYOR

**CAFÉ RESTAURANT DEL SUIZO**  
CALLE DE ZAMORA, 2.  
SALAMANCA

**El Adelanto**  
(periódico de la mañana)  
es el diario más antiguo  
y de mayor  
circulación de la provincia

**Para viajes rápidos**  
y tratamiento superior, viajan en los grandes y nuevos vapores de la Compañía Anglo-Argentina.

Aprovechad la ocasión. Es el último de los vapores que salgan de Vigo con pasajes á treinta y seis duros. Después del 15 de Febrero será cuarenta y seis duros.

Véase anuncio en cuarta plana. Agentes generales: Benigno Hernández y Hermano, Vigo.

POLÍTICA PROVINCIAL  
**DE ELECCIONES**

No disueltas aún las actuales Cortes, en los círculos políticos locales es ya el tema de todas las conversaciones lo que podrá ocurrir en las próximas elecciones generales, se hacen comentarios para todos los gustos y los candidatos surgen, al toque de la imaginación ó del interés de los evocadores, como si ya estuvieran resueltos á la lucha.

Claro que de tantas y tantas habladurías ha de quedar bien poco cuando llegue la hora de pedir al cuerpo electoral sus sufragios, que es también la de agradecerlos, y claro que de todas las profecías, las más sujetas á error son las electorales, ya que en ellas hay que tener en cuenta, si quiere contarse con probabilidades de acierto, además de la voluntad de candidatos, mudos, amigos y enemigos, la disciplina política, las indicaciones, semejantes á mandatos en muchas ocasiones, de los jefes políticos y la ley de la oferta y la demanda que se cumple matemáticamente en las contiendas electorales.

Por todas estas razones resulta aventuradísimo pretender barajar nombres para adelantar un croquis aproximado de la próxima campaña

dice y se murmura, que lo único positivo, verdad, que hasta ahora se sabe, es que la reelección es muy grata para casi todos los actuales representantes de Salamanca.

**Los trigueros de Salamanca**  
Y LAS  
comunicaciones telegráficas

Así debe hacerse: Cuando no satisfacen las exigencias necesarias de la vida industrial y comercial debe procurarse por todos los medios insistir y exigir hasta que se obtenga todo lo que sea posible. El público, en general, en España es poco exigente y la Administración y el Estado abusan por falta de entereza y rectitud de ese estado de tolerancia de un pueblo explotado.

¿Qué hay sobre la petición que los "trigueros", dirigieron á don Luis Maldonado y por lo manifestado en EL ADELANTO también al señor Oliva para que el servicio telegráfico de la cotización de los granos se curse con mayor rapidez á fin de que los telegramas sean recibidos en Salamanca antes de la salida del tren de la tarde?

En cuanto nos presentamos don Luis Maldonado y el que suscribe al señor Inspector general de la sección se puso en comunicación con los señores Jefes de apartados de los Centros para ver si era posible satisfacer esta laudable petición.

Es difícil satisfacerla hoy por lo siguiente: La hora cuando en Barcelona se acumula más servicio es precisamente esa.

A las dos próximamente y después cuando principian á telegrafiar los corredores de granos.

Entonces si están bien las comunicaciones telegráficas se funciona con Barcelona por tres Hughes. El aparato primero es el Hughes permanente con Barcelona.

Otro segundo Hughes con Bolsa y que por él se cursa todo lo de la cotización de la Bolsa de Barcelona con la de Madrid.

De Barcelona otro tercer Hughes que se asocia al servicio general que no es posible por la tarde dominar.

Pues, á pesar de estos tres aparatos, hay servicio para todos. Funcionando bien los tres, el servicio no se retrasa, y con todo ello han de emplear más de dos horas, desde la de depósito hasta llegar á Salamanca. Esto siempre que sean depositados en la Central de Barcelona; porque si, como de ordinario sucede los corredores de granos por su mayor comodidad y prontitud los depositan en las sucursales de Barcelona, entonces es mayor su retraso, porque hacen una escala más, y es la de la sucursal á la Central de Barcelona.

Para que el servicio en España curse con mayor rapidez, como debe ser, para satisfacer estas convenientes peticiones, es obra de sabia organización y bien dotado el Cuerpo de personal; procurando que todos los servicios estén atendidos con una actividad constante y sin rozamientos ó intermitencias desde la más insignificante estación, sucursal ó centro hasta la Central.

Vengan peticiones, vengán exigencias, y así los elementos directivos y facultativos tendrán que ir perfeccionando el órgano de su funcionamiento. Todo lo que no sea recibir los telegramas desde Barcelona á Salamanca con menos de una hora de retraso, no es buen servicio telegráfico, y esto todavía no es un hecho, ni mucho menos, en nosotros. ¿Qué deben, pues, hacer hoy los

trigueros para satisfacer sus necesidades.

1.º Que depositen sus telegramas en la Central de Barcelona y no en las sucursales.

2.º Que cuando sea preciso y urgente su llegada para determinada hora, que los pongan urgentes; y

3.º Que sus peticiones se reproduzcan y eleven (siempre que cuenten con amigos en el Poder), precisando y detallando en forma concreta, con expresión de hechos (pocos y bien elegidos), las exigencias de su petición.

Con el Hughes en Salamanca, que el señor Inspector se interesó en preguntar el personal que había en esa capital dispuesto á su funcionamiento, algo se conseguirá, también, en rapidez, tanto más, cuanto mejor preparados estén los oficiales.

FRANCISCO NUÑEZ HERNANDEZ.

**CRÓNICA**

**Riña de semblantes**

Ya tenemos arraigadas, y con firmeza, las luchas de gallos en Salamanca.

No debe discutirse, ni mucho menos, su origen, su moralidad, su belleza, ni siquiera su licitud.

Estas, en todo caso, serán sensiblerías para unos, importunidades para otros y disgresiones anodinas para todos.

El hecho existe con el vigor que la realidad presta á sus creaciones, y como tal hemos de acatarlo, aunque cada aficionado se que de él las enseñanzas que quiera, las emociones que espontáneamente alumbren en sus sentires ó el fino regocijo que el simbolismo, que su imaginación ponga en la lucha, deparé á su espíritu burlón.

Yo no tengo hasta ahora formada opinión, ni aun me puse á pensar en ello, acerca del carácter de las riñas ni tampoco del arte exquisito que en ellas ven, sin duda porque lo encierran, los espíritus cultos é iniciados en tales lides.

Yo sólo sé que, sin tener opinión de eso soy un aficionado empedernido, que no acierto á vencer la tentación de acudir al circo cada vez que llega á mí la noticia de una pelea.

Guiado por ese impulso que me avasalla, llevo al campo del honor y, como por encantamiento, encuentro que se ha cambiado completamente la jocundidad que bañaba mi pensamiento, brotada acaso por el recuerdo del espectáculo, y que es trocada por un ambiente de seriedad en mi alma al ver unos señores graves, muy serios, y con el aspecto de rigidez é inflexibilidad que determinan la conciencia de un gran deber y la obligación de una alta y delicada misión.

¡Son los jueces de la lucha investidos de suprema autoridad para fallar los lances del fiero y bello torneo!

Entonces me percaté de la importancia y transcendencia del combate y me dispongo á no perder el más leve detalle de la épica lucha, cuando en un momento de distracción fijo mi vista en un señor encopetado que está pálido y anhelante acusando su cara una honda emoción y un dilatado interés.

No doy importancia á tan expresivas facciones, y al disponerme á seguir mirando al circo, tropiezan mis ojos con otro semblante que revela clara alegría traducida por una señalada sonrisa, una efusiva ironía y un bien marcado regocijo á la par que de reojo mira al señor respetable de la cara pálida.

Ya no hay duda, pienso, esos dos semblantes exteriorizan la evolución de la lucha, quizás animados por el espíritu de los gallos reñidores. Dios mío, pienso, ¿acaso dirigiendo la vista á los luchadores percibiré el alma de los señores, animando el cuerpo agresivo de aquellos para vencer corporalmente al enemigo? Es decir, veo paralelos el sentimiento que el espíritu de los gallos hace asomar al semblante de los señores y la acometividad que el alma de los señores infunde en el cuerpo de los gallos.

Lo cierto es que yo me complazco en seguir los incidentes de la pelea, saboreando la riña de los semblantes de las personas interesadas, sin que me equivoque nunca respecto á la calidad de los golpes que cada uno de los contendientes sufre. ¡Son tan expresivos los movimientos de rigidez facial, de fruncimiento de labios y cejas y de inconscientes brinquetes en la silla! ¡Se lee tan matemáticamente en la cara el pensamiento é intención que aloja el cerebro de humillar á Fulano (que el gallo es lo de menos), que si tuviera el sentir medio de expresión vocalizada é inconsciente, íbamos á oír unas cosas...

En fin, que envío á los gallos por la confianza que sus dueños les demuestran al hacerles depositarios y defensores de su amor propio; ¡que ya es tener un alto y merecido concepto de tan distinguidos combatientes!

Y sería cosa de preguntar: ¿Tomarán gran incremento en nuestra ciudad estas riñas? Yo por lo menos así lo creo. ¡Se ocultan tantos sentimientos con el pretexto de los gallos... Son tan exuberantes los retoños del amor propio

cepto de tan distinguidos combatientes!

Y sería cosa de preguntar: ¿Tomarán gran incremento en nuestra ciudad estas riñas?

Yo por lo menos así lo creo. ¡Se ocultan tantos sentimientos con el pretexto de los gallos... Son tan exuberantes los retoños del amor propio

MIS SINGUIN.

**EL CARNAVAL**

**Segundo día.**

Decididamente lo que no hay es dinero, ni tampoco humor para gastar el poco que haya.

Si aburrido, soso y monótono resultó el primer día de Carnaval, el de ayer, no se quedó atrás, aventajándole en mucho.

De nada sirvió que el tiempo mejorase y que luciera el sol en todo su esplendor.

La gente no salió de su ostracismo y no se tomó la molestia de acudir en masa, como en años anteriores, á la calle de Zamora, para presenciar el desfile de máscaras y de carruajes.

Después de todo, hizo bien. Para ver cuatro mamarrachos, un burro vestido de hombre, tres comparsas y una docena de coches, mejor se está en casa.

Hasta los vendedores de confetti y de serpentina renegaban del Carnaval.

Y lo mismo hacían los cocheros. Daba pena ver una fila de coches parados en la Plaza, esperando en vano el ser ocupados, y los puestos de confetti repletos de paquetes.

No había pes que picase... Seguramente que los innumerables devotos con que cuenta el Carnaval buscarán en el día de hoy, último de estas tradicionales fiestas, el desquite, y ello hará que el Carnaval viva y se sostenga á despecho de las consabidas frases de "El Carnaval muere", "El Carnaval decae".

Mientras tanto, aguardemos pacientemente á mañana para ver si esto es cierto, y reséñemos ahora lo que ayer vimos.

**Por la mañana.**

Al medio día se celebró el inevitable paseo en la Plaza, que se vio bastante más desanimado que el día anterior.

El gasto de confetti no fué tampoco muy exorbitante.

Varias señoritas lucían el clásico traje de charra.

En la Plaza había los mismos puestos de confetti é idénticas tienduchas de cochinos.

Las comparsas, singularmente la "Tuna Escolar", dieron cierta animación al paseo, y tras de los jóvenes estudiantes marchaba inmenso gentío.

A la una y media terminó el paseo, y esto fué lo que por la mañana hubo.

**Por la tarde.**

Desde las primeras horas de la tarde comenzó á lucir el sol, secando bastante el agua y los barroes que por las calles había como consecuencia de la lluvia del día anterior.

Desde las dos de la tarde, comenzaron á llegar al Casino de Salamanca y al Circulo Mercantil, bellas y distinguidas señoritas que, más tarde ocuparon los balcones de ambos centros de recreo provistas de las indispensables bolsas de serpentina y confetti.

Poco á poco se fueron ocupando también los balcones de todas las casas de las calles de Zamora, Toro y Avenida de Mirat, en espera de los coches, para comenzar las batallas de serpentina.

A las tres se organizó el paseo de carruajes.

En algunos de estos iban distinguidas señoritas, varias de ellas vistiendo ricos y valiosos trajes de charra.

Bien pronto dieron principio los combates; y desde balcones y carruajes eran lanzadas buen número de serpentina, aunque si bien es verdad, no con exceso.

Por la calle de Zamora desfilaban en tanto, mamarrachos burdamente disfrazados; hombres con chisteras y levitas y otras zarandajas.

Unos graciosos vistieron á un pequeño asno, de hombre, colocándole en las cuatro patas dos pantalones y encima una chaqueta.

Aunque pareciera mentira, esto llamó la atención, y mucha gente rió de lo lindo.

A falta de pan... Una pequeña parte del vecindario pasó por la calle de Zamora, viéndose muchos mantones de Manila.

Como prueba de seguridad y de lo bien conservados que están varios coches de alquiler que aparecen solo de año en año, citaremos un incidente ocurrido en la calle de Toro y que por fortuna no revistió caracteres de gravedad.

Una cesta, en la que iban varios jóvenes, rompióse al medio, continuando los caballos su carrera con

individual... Es tan expedito apostar cinco duros sin que caiga sobre el aficionado el estigma que sobre él pesara si se *entretuviera* en otros lugares de recreo y sociedad con dos pesetas!...

¡Que si lo creo que tomarán carta de naturaleza entre nosotros!

MIS SINGUIN.

**LOS BAILES**

**En el Casino de Salamanca.**

El patio de este gigante Casino resultaba muy pequeño para contener tantísima gente como acudió á la reunión de confianza dada ayer.

El derroche de confetti fué mucho mayor que el día anterior, pues no ya por paquetes ni bolsas, sino por sacos, se arrojó.

El clásico traje de charra lo lucían las señoritas de Baranda, García Barrado, Paternina y Muñoz.

También se hizo gran gasto de serpentina, y como final hubo mariposas y clowns de papel.

En el Pasaje.

La reunión de confianza de ayer se vio tan animada como la del primer día, haciéndose también en este Casino gran derroche de confetti y serpentina.

La reunión se dió por terminada á las ocho, hasta hoy, á las diez que tendrá lugar el tercer baile de trajes, que como los dos anteriores, se verá muy animado.

**En el Mercantil.**

Lo que hemos dicho de los anteriores, podíamos repetir de este Circulo, si bien hemos de añadir que había varias señoritas que lucían magníficos pañuelos de Manila.

Hoy tendrá lugar, á la misma hora, el último baile de confianza.

**En Bretón.**

Fué el único baile público que se celebró.

Como la gente joven ha destinado el segundo día de Carnaval para el descanso, las Empresas se *resisten* á dar más bailes.

Sin embargo, el teatro de Bretón se vio anoche bastante concurrido, habiendo algunas máscaras y reanando la alegría más completa.

El simpático repartidor de EL ADELANTO, Pepe (el Tito), que posee excelente voz, se arrojó por *peleñeras*, haciendo que los concurrentes al baile dejaran éste para escucharle.

Después cantó muy bien varios cantos charros del señor Ledesma, consiguiendo ser muy aplaudido.

Fué esto una buena é inesperada parte, no anunciada en el programa, y que sirvió para que el simpático Pepe luciera sus envidiables timbres de voz.

**Informaciones financieras**

**Bolsa de Madrid**

No hay novedad ninguna que reseñar en la situación del mercado madrileño, y por ello, en pocas palabras, puede reseñarse su aspecto general.

Continúa éste siendo satisfactorio, pues la orientación de los valores públicos no ha variado, manteniendo la tendencia de solidez de precios, y en conjunto la nota de firmeza, que viene siendo en ellos característica.

Por lo que á la deuda reguladora se refiere, no puede decirse que haya variado su tendencia de firmeza, pues los precios registrados durante los días que esta revista comprende, varían tampoco de los de semanas anteriores, que casi no merecen la pena de anotar las diferencias.

El precio más bajo registrado por el contado en partida, es el de 81,05 en la apertura del lunes, contra el de 81,90 en el cierre del viernes, último día de contratación de la anterior semana, pues el sábado fué festivo.

Después ha cotizado alternativamente á 81,90 y 95, predominando este último precio, y el miércoles se inscribe

otra vez á 82, haciéndose á este precio y al de 81,95 el jueves, para cerrar á 82.

Y si se quisiera una demostración más de la estimación de la demanda reguladora, bastaría decir que los títulos pequeños han llegado á inscribirse á 83, buena prueba de que los rentistas emplean sus disponibilidades cada día con más decisión en el papel interior.

Así las ligeras depresiones que las ofertas pueden producir son pronto contrarrestadas por la demanda, haciendo en seguida reaccionar los precios de una debilidad, ó mejor dicho, oscilación.

Esta firmeza del contado sirve de sostén á la fecha, la cual cotiza con diferencia de 15 céntimos el lunes; de 20 el martes, de 20 y 15 el miércoles, sin ser negociada el jueves oficialmente.

Puede, en conjunto, decirse que la deuda reguladora, tras del ligero compás de espera, por decirlo así, que siguió á la liquidación de Enero, vuelve á sus tendencias alcistas, siquiera ésta no pueda tener gran desarrollo dados los cambios que ya registra.

Esto es realmente todo cuanto puede decirse de la situación bursátil á la que cooperan la mejor actitud del mercado francés, la de los grandes mercados del dinero y la normalidad de la política interior.

También el amortizable manteniéndose firme y en orientación alcista, pues de 101,10 pasa á cotizar á 101,25, se hacen á 101,40 los títulos de serie E y á 101,35 las de la F, y cierran éstos á este precio, después de hacerse á 101,40.

Las obligaciones del Tesoro cotizan á 100,75

Servicio especial de EL ADELANTO

### La última obra de Benavente

Contra lo que hacían temer el título de la nueva obra y los precedentes que en su historia de autor dramático tiene registrados Jacinto Benavente, *Los Buhos*, es una comedia en que no se fustigan éstas ó aquellas ideas y menos aún á determinadas clases de la sociedad.

Por esta vez el autor de tantas obras admirables, ha cogido un despiadado escabello para ofrecer al público una comedia llena de placeres, si de asunto poco original y á veces algo lánguida, llena de felices frases y de elevados pensamientos y felizmente desarrollada.

El asunto es sencillo. Don Faustino, un viejo catedrático que no piensa en otra cosa que no sean su ciencia y su trabajo, y don Manolito, su discípulo y compañero de trabajo y de alocuciones,



Jacinto Benavente.

han buscado retiro en un olvidado pueblo de la provincia de Madrid para consagrarse á la confección de un diccionario, que será una obra magna.

La monotonía y oscuridad de que está impregnada la existencia de los dos sabios, se ven de pronto interrumpidas por la presencia de doña Amalia y su hija Julia, dos tipos arrancados de la realidad, admirablemente observados, especialmente el primero, que bien puede concebirse como uno de los mejores tipos de mujer creados por Benavente, con ser tantos y tan admirables los que ha llevado á sus producciones teatrales. Madre é hija, aquélla viuda y ésta soltera, forman una de esas familias que han venido á menos, y que por ser esclavas del "qué dirán", se arriesgan en peligros de que no siempre salen limpias la dignidad y la honra.

La presencia de las dos forasteras revela á don Faustino la existencia, de otra vida más halagüeña y dulce que la que él lleva con su discípulo y su vieja y gruñosa criada, y tentado por lo que de aquélla vislumbra y por la lástima que le inspiran las desgracias de doña Amalia y Luisita, piensa en su matrimonio con la primera y en el de don Manolito con la segunda. Sin embargo sólo se decide á aconsejar á su discípulo su matrimonio con Luisita.

A don Manolito no le parece mal bocado la forastera y entra en relaciones amorosas con ella. La boda de Luisita con don Manolito es la tabla de salvación para madre é hijas. Esta así lo comprende; pero por más que lo procura don Manolito no despierta en ella cariño. En un arranque de sublimada abnegación, inspirado en elevados sentimientos, Luisita se niega á casarse con don Manolito, y entonces don Faustino, que ha tomado apego á la compañía de madre é hija, las propone que no le abandonen, que se queden á cuidarle, ya que está tan solo en el mundo, puesto que hasta su vieja criada Trinidad le ha abandonado. Doña Amalia, siempre esclava del "qué dirán", se resiste á complacer al sabio; pero al fin se queda en la casa.

Toda la obra está impregnada de un pesimismo y de una amargura que favorecen poco su éxito, y á esto, indudablemente, se debió la frialdad con que el público acogió la mayor parte de sus escenas; pero aquéllas no impidió que el público apreciara en su justo valor los mu-

chos méritos que contiene, especialmente el diálogo, que, como de Benavente, es fluido, limpio y siempre interesante.

La interpretación, como de "los de Lara", y con esto creemos hacer su mejor elogio.

D. A. MORAIS.

### EL COFRE DEL CID

(Arreglo del Francés)

Mi amigo Retama, el célebre organista compositor, me dió una carta para don Fulano de Tal, arqueólogo distinguido, poeta á sus horas, cronista siempre, y uno de los más eruditos señores de Burgos. Esta circunstancia me decidió á visitar de nuevo á la antigua capital de la vieja Castilla. Ya estuve otra vez, pero fué tan de prisa que no recordaba muchas de las cosas notables que allá se encerraban.

En cuanto vió la firma de Retama, á lo último de la carta que tuve el honor de presentarle, don Fulano desplegó para mí todas las seducciones de la generosa hospitalidad española. Me ofreció sus mejores cigarros, su Jerez más viejo; en fin, se puso á mi disposición con la mejor buena voluntad y me hizo visitar en todos sus detalles el monumento del cual se enorgullece con justicia la ciudad.

No temas, amigo lector, no voy á hacerte una descripción de la Catedral de Burgos. No te hablaré de su admirable capilla del Condestable, ni de sus maderas pintadas y talladas, ni de sus estatuas legendarias, ni de su famosa puerta del claustrero, que se puede comparar con la puerta del Baptisterio de Florencia, ni de su doble escalera tan decorativa, hecha por Diego de Siloé, ni aun de su Papa Moscos, que desde lo alto de la bóveda da las horas abriendo una boca como la de un horno... No. Os diré solamente que en la gran sala capitular, unida á la iglesia, me detuve, admirado por una impresión extraña: veía unido á las más altas regiones de la muralla desnuda, un inmenso cofre, guarnecido de hierro, cerrado por triples cadenas y... como roto é violentado en uno de sus lados.

—El cofre del Cid! —me dijo don Fulano con tono solemne y misterioso. —Ahí es toda una historia, una historia antigua, que cada uno os contará aquí de una manera diferente y que yo soy quizás el único que hoy la conoce á fondo.

—Me la contaréis, ¿no es verdad? —Por supuesto! —se apresuró á replicar mi descendiente guía.

Y enseguida, con una satisfacción que no trataba de disimular, comenzó: —El año 1070 (poco más ó menos) Burgos no poseía más que una Catedral de dimensiones muy reducidas, de arquitectura bizantina, que otros creían romana y que amenaba ruina.

A lo último de la calle de la Paloma (en la cual se abre hoy día la hermosa puerta de nuestra Catedral), en una antigua casa, hoy desaparecida, vivían entonces dos judíos, el uno se llamaba Rabel y el otro Bidas. Se habían asociado para emprender cualquier tráfico que les pudiera producir dinero. Eran los dos judíos más ricos de toda Castilla.

Una hermosa mañana, aquellos dos traficantes fueron despertados por un caballero vestido de férrea armadura, que les dijo:

—Levantáos. Soy el Cid. Voy á combatir á los moros, y estoy acampado fuera de los muros, á orillas del Arlanzón. En mi campo hay cuatro mil soldados que debo alimentar todos los días y darles alguna vez su paga. Me son precisos, necesito cuarenta mil escudos de oro.

Y como Bidas y Rabel prorrumpieron en lamentaciones sobre la enormidad de la suma, sobre la duración del tiempo, sobre los peligros de la guerra, el Cid les cortó la palabra:

—Basta de discursos. Sé que no tenéis costumbre de prestar sin garantías: así os ofrezco un presente que vale diez veces más que vuestros escudos. ¿Veís ese cofre? Contiene lo que hay para mí de más preciosos.

Detrás de Cid, en efecto, marchaban ocho robustos soldados, cuyas espaldas atléticas se doblaban bajo el peso de un largo cofre de madera de roble, reforzado por bandas de hierro y cerrado por tres cerraduras.

—Al día siguiente, los cuarenta mil escudos de oro eran llevados al campo, bajo la tienda del Cid, y el ejército abandonaba las orillas del Arlanzón.

—Era el principio del invierno: la nieve obstruía los caminos y las montañas; se estuvo largo tiempo sin noticias de la expedición. Después, rumores siniestros se esparcieron sobre Burgos,

Los moros, demasiado fácilmente puestos en fuga por los castellanos, habían atraído á sus vencedores á una emboscada; una parte del ejército cristiano había sido aniquilada; la otra estaba prisionera; el Cid había perecido.

Y todas aquellas desgracias habían acaecido por causa de los judíos, cuyo dinero madrito había enviado á la esclavitud ó á la muerte los más hermosos y los más bravos de los hijos de los reinos de Leon y Castilla.

Espantado por los movimientos populares que se veían en la ciudad, Bidas dijo á Rabel:

—He visto gentes de mal aspecto, rodeando nuestra casa. Quizás vengan á saquearnos esta noche.

—No será la primera vez—dijo tranquilamente Rabel.—Y bien, que vengan los malandrines, si tal es su gusto. No encontrarán en nuestra casa arriba de media docena de monedas viejas. Ya sabes que nuestros tesoros están perfectamente ocultos en la cueva secreta.

—Y el cofre? —aulló Bidas—¿Has olvidado el cofre?

—¿Es verdad! Es demasiado grande y pesado para que podamos los dos bajarle y ocultarle.

—Un cofre tan hermoso, de roble y hierro forjado—replicó Bidas con voz lastimera—y lleno de riquezas. Seguro estoy que allí se encierran los candelabros de oro de la capilla del Cid, toda su vajilla de oro y plata, sus sortijas,

sus collares, sus rubíes, sus diamantes, sus alhajas las más magníficas y de un precio inestimable. ¿Qué hacer? ¿Qué pensar? Los bandidos van á llegar á la caída de la tarde, encontrarán el cofre, le romperán...

—Rompámosle nosotros mismos—gritó Rabel, iluminado por una inspiración súbita.—Sí, rompámosle y hagamos desaparecer la vajilla, los rubíes, los diamantes... todos los objetos preciosos.

Y uniendo la acción á la palabra, Rabel había cogido una pesada hacha, rompió la madera, dobló el hierro... En fin, casi llegaba á abrirse el cofre.

—¡Horror!... El cofre no contenía más que piedras...

Mientras que Rabel golpeaba con una pesada hacha las sólidas cerraduras, un rumor sordo subía de la ciudad.

Era como un tumulto lejano, que aumentaba sin cesar y en el cual se confundía el galope de los caballos, el paso pesado de los hombres de armas y el toque de las trompetas. Era el ejército de Castilla que entraba en Burgos. Era el mismo Cid que, erguido sobre su caballo de batalla (el famoso «Babieca»), se detenía delante de la casa de los dos judíos, que entró, en fin, y que, terrible, venía á reclamar lo que había dejado en rehenes.

Aturdidos por el golpe del hacha sobre las cerraduras de hierro, Bidas y Rabel no habían oído nada.

De repente vieron delante de ellos al Cid, inmóvil, que miraba su cofre entreabierto...

—Vuestra señoría—balbuceó Bidas, livido de espanto.—Vuestra señoría nos ha... engañado. Vuestra señoría nos había dicho que había puesto aquí dentro... lo que tenía de más preciosos.

—¡Callate, perro! ¡He dicho la verdad! ¡Yo he puesto en ese cofre «todas las piedras de las tumbas de mis antepasados!» ¡Y ese cofre le habéis forzado, miserables! Yo os traigo los escudos de oro que me habéis prestado.

El Cid hizo una señal, y los oficiales que le seguían tiraron á los pies de los traficantes cuatro sacos de cuero, repletos de oro.

Bidas y Rabel tendían ya sus crispadas manos hacia los sacos.

—¡Atrás!—tronó el Cid Campeador. Os he pagado, está bien. Pero, vosotros... vosotros... habéis violado un depósito sagrado, y habéis dudado de la palabra de un hidalgo. Y á causa de ello yo os condeno á entregar al capítulo de la Catedral todo el oro que os he devuelto.

Rabel y Bidas alborotaron la casa con sus impotentes gritos y con sus lamentaciones inútiles. Los soldados castellanos cumplieron las órdenes de su jefe. Los cuarenta mil escudos de oro de los traficantes poco escrupulosos, fueron entregados á los sacerdotes, que los guardaron largo tiempo. Es verdad que los gastaron íntegramente en la Catedral que hoy admiramos.

Las piedras contenidas en el cofre volvieron á la tumba de los antepasados del Cid, y el cofre acabó por ser colocado en la sala capitular, en el sitio donde está.

Tal es la relación auténtica que me hizo el señor don Fulano de Tal, arqueólogo distinguido, poeta á sus horas, cronista siempre y uno de los más eruditos de los habitantes de Burgos, INDAL.

### NOTAS PROVINCIALES

#### Desde Sequeros

Se espera que los próximos Carnavales estén bastante animados en esta villa; pues la comparsa titulada «La estrella de la Sierra», re correrá las calles de la población tocando el aplaudido pasodoble titulado «Machaquito», dirigida por los señores maestros don Juan José Fuentes y don Emilio González.

Por las noches grandes bailes de máscaras hasta la madrugada en el teatro Liceo y Salón del Recreo, propiedad de don Gil Fuentes Sánchez, el cual pondrá luces nuevas para el alumbrado de su salón, y, además, habrá bailes de invitación en los casinos.

También recorrerán las calles al toque de la dulzaina el Papamoscas, títo Zoquete y Enanos.

El Correspondal.

8-2-907.

#### Desde Peñaranda

Nuestro distinguido amigo don Ignacio López de la Peña, ha entregado por encargo de los señores Testamentarios de la Obra Pía, fundada por la excelentísima señora marquesa de Revilla de la Cañada, y como donación de tan piadosa institución, la cantidad de 1.000 pesetas á la Asociación de señoras de San Vicente de Paul; otras 150 á la Asociación La Caridad y 100 á la de caballeros de San Vicente de Paul.

—El sábado se celebró en esta villa el enlace de la virtuosa y distinguida señorita Joaquina Espeso con el joven don Antero Hernández.

Después de la ceremonia los invitados fueron espesadamente obsequiados en la acreditada fonda de don Cesáreo Merino.

Desamos á los nuevos esposos eterna luna de miel.

—Con objeto de pasar en esta las fiestas de Carnaval, han llegado gran número de estudiantes peñarandinos.

El Correspondal.

#### Desde Ciudad-Rodrigo

Las fiestas de Carnaval se han visto deslucidas con una persistente lluvia que ha aguado las diversiones tradicionales de estos días.

—Se ha celebrado la primera corrida.

Acudieron á ella multitud de forasteros de los pueblos limítrofes y

hubiera resultado una fiesta agradableísima á no haberse interpuesto la nota trágica tan frecuente en estos espectáculos.

Uno de los toreros fué alcanzado por un toro, resultando con una herida en la pierna y varias brechas en la cabeza, que hacen sea bastante grave el estado en que se encuentra el diestro.

Practicáronle la primera cura el médico don Angel Mirat y el practicante don Justo Hernández.

El desgraciado torero ingresó después en el hospital.

—En el teatro Principal se suspendió la función anunciada por indisposición de un artista que tenía que tomar parte en la representación, aunque la verdadera causa fué el poco ingreso en la taquilla, por lo cual el público promovió un ruidoso escándalo.

La función se repitió anoche, acudiendo escaso público.

El Correspondal.

### Cantares

(PARA MI TIERRA)

Las mujeres de mi tierra son de especial condición, fuertes igual que la encina y de miel el corazón.

Cuando laves en el Tormes canta, charrita, que quiero oír tus ecos sonoros que me sirvan de consuelo.

Si yo en el campo te veo tostada por el sol, me pareces más hermosa que la más bonita flor.

Me gusta verte bailar al compás del tamboril, y los rizos que te adornan la cara de querubín.

No suspires mi charrita, que nuestros campos sin flores necesitan alegrías de los tiernos corazones.

Te rondo todas las noches cuando la luna se eleva, por ver tu cara, charrita, y compararte con ella.

S. ALCÁNTARA Y CASTILLA.

### LOS REPUBLICANOS

#### Commemorando el 11 de Febrero

En uno de los comedores del café del Suizo se reunieron ayer tarde, en fraternal banquete, una veintena de republicanos salmantinos, presididos por el doctor Pinilla.

Durante el banquete, al que asistió don Gabriel González, como representante de los republicanos de Béjar, reinó la armonía más perfecta.

Después, y como estaba anunciado, se reunió todo el partido á tomar café, asistiendo crecido número de republicanos.

Se pronunciaron varios discursos, muy fogosos y muy enérgicos, en los que se recomendó la unión para la pronta instauración de la República.

Hablaron los señores don Gabriel González, de Béjar, á quien se le tributó una cariñosa ovación; Millán, Riesco Cáceres, Limoriti, Sánchez, Iscar. (don Laureano) y Cáceres (don Valentín).

Cerró los brindis el doctor Pinilla con uno muy elocuente y muy brillante, que varias veces fué interrumpido con generales y prolongados aplausos.

A continuación, el doctor Pinilla leyó el siguiente telegrama de don Luis de Dios, de Peñaranda: «Mi mal estado salud impide asistir acto. Saludo á todos nombre republicanos peñarandinos.

Después fueron leídos estos otros que inmediatamente se enviaron á sus destinos.

«Nicolás Salmerón.—Madrid.—Republicanos salmantinos reunidos fraternal banquete le saludan y le estimulan á emprender nuevas campañas en las que desean colaborar. Pinilla.»

«Pedro Bolívar, presidente Comité republicano. Béjar.—Reunidos republicanos salmantinos conmemorar aniversario proclamación República, saludan correligionarios bejaranos que siempre estuvieron en las avanzadas de nuestro ejército.—Pinilla Cáceres.»

El acto terminó á las tres y media.

### NOTAS DE SOCIEDAD

El domingo los señores de Sánchez de la Peña (don Joaquín) recibieron á sus amigos, celebrándose un animado baile que duró desde las primeras horas de la noche hasta muy cerca de las doce.

Con elegantes disfraces asistieron, entre otras, las señoritas de Peñalosa, Paternina y Ram s.

También concurrieron las señoras y señoritas de Rodríguez Miguel, viuda de Gutiérrez Amigo y sus bellas hijas, Vázquez de Parga, Primo, Rodríguez Vega, Calzada, Lasanta y del Yerro.

Los señores de Sánchez de la Peña y su hija Pepita hicieron amablemente los honores de la casa.

—Se encuentra muy aliviada de su dolencia, la señora de don Filiberto Villalobos.

—La boda de la bella señorita de Blanco (Alfreda), se celebrará en el próximo Mayo.

—El duque de Sotomayor se propone pasar unos días en una de sus fincas de esta provincia.

—Se encuentran en esta nuestros queridos amigos don Andrés y don Alfonso García, de Tejadillo.

### LOS BAILES

PARA HOY

Casino de Salamanca.

Reunión de confianza desde las seis en adelante.

Casino del Pasaje.

Reunión de confianza desde las seis hasta las ocho.

A las diez baile de máscaras hasta las dos de la madrugada.

Círculo Mercantil.

Reunión de confianza desde las seis en adelante.

BAILES PÚBLICOS

Teatro Liceo.

En este teatro comenzará el baile de máscaras á las diez, para terminar á las tres de la madrugada.

Entrada general de señora, una peseta.

Idem de caballero, 1'50.

Teatro Bretón.

De diez de la noche á cuatro de la madrugada.

Entrada general de señora, cincuenta céntimos.

Idem de caballero, una peseta.

### Boletín del día

HOJA DEL CALENDARIO

Para mañana.

### FEBRERO

Cuarto creciente el 21, á las 2'8.

en Géminis

Sol: sale, 6'58; pónese, 17'32.

# 13

235.—Muerte del pontífice San Ponciano. Le sucede San Antero.

### MIÉRCOLES

44.—Ceniza. San Benigno, rr., 321 y Santa Catalina de Rizzis, vg.

(Abstinencia de carne.)

### EPIGRAMA

Un zapatero bebió más de lo que era menester, y de un palo, á su mujer tuerta y sin dientes dejó. Díjole el juez:—Es preciso que se modere otra vez. Y respondió: Señor juez, ha sido sólo un aviso.

### CULTOS

Catedral.—A las nueve menos cuarto misa conventual.

San Martín.—Por la tarde, al parar el címbalo, de la Santa Catedral, rosario.

Iglesia conventual de San Esteban (Padres Dominicos).—Misa de media en media hora desde las cinco á las ocho y media; rosario en la de las seis. A las nueve y cuarto misa conventual. Por la tarde, á las tres y media rosario.

Capilla del Cristo de los Milagros.—Todos los días visitas á la milagrosa imagen.

Por la tarde los credos. San Sebastián.—Misa rezadas.

Capilla de la Cruz.—Visitas á la Doloresa.—A las nueve misa rezada.

Esclavas del Sagrado Corazón.—A las diez exposición del Santísimo hasta las seis de la tarde.

Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las Cuarenta Horas.

Capilla de las Hijas de Jesús.—A las siete y á las ocho misa rezadas.

A las diez exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

### RECAUDACION DE CONSUMOS

He aquí las cantidades recaudadas en los distintos felatos de la población durante el día 11:

Estación. . . . .	317 41 pesetas.
Rollo. . . . .	137 40 . . .
Zamora. . . . .	333 79 . . .
Ledesma. . . . .	100 30 . . .
Puente. . . . .	480 00 . . .
Matadero. . . . .	414 66 . . .

Total. . . . . 1 783 56 pesetas

### TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital.

Barómetro. . . . .	697 86
Temperatura máxima al sol. . . . .	16 0
Máxima á la sombra. . . . .	11 2
Mínima. . . . .	6 4
Viento. . . . .	0-4
Cielo cubierto	

### REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

#### Nacimientos

Flora Lozano Barba, Clara López Corrales y Mariano Gómez Rodríguez.

#### Funciones

Robustiano de la Rúa, Apolinario Vicente Pascual y Manuel Salgado Pró.

### NOTICIAS

Con la conferencia telegráfica de EL ADELANTO se ha inaugurado hoy el aparato Hughes, recientemente concedido por el Director general de comunicaciones para el servicio de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por la capital señor Pérez Ojiva.

El la secretaria de la Universidad se halla expuesto, á disposición de las señoras opositoras, el cuestionario para el cuarto ejercicio.

¡¡EL MEJOR OBSEQUIO —

— PARA CARNAVALES!!

Pastillas de café marca LA CABRA

Únicas premiadas con medalla

de plata.

Pídanse: Ultramarinos de los ROMEROS.

El notable y aplaudido artista señor Preztaban, hallase completamente restablecido de la enfermedad que ha padecido.

—Le celebramos.

Es digno de hacerse público el rasgo de honradez del joven Manuel Benito, zapatero de oficio, que habiéndose encontrado ayer un billete de 25 pesetas, indagó quién fuera su dueño y se lo devolvió.

# INFORMACION TELEGRÁFICA

## Abono telegráfico diario de El Adelanto.

Primera serie.

Madrid 12 (3:45 m.)

### La política del día

#### Carta de Montero á Maura.

El expresidente del Consejo de ministros señor Montero Rios, no pudiendo abandonar el lecho á consecuencia de la dolencia que le aqueja, ha escrito y enviado una interesante carta al señor Maura, anticipándole todos los extremos que abarcará la conferencia anunciada entre ellos dos y que ha sido aplazada indefinidamente.

Concédese gran importancia á la carta del señor Montero Rios.

#### El Gobierno no admite dimisiones.

En el ministerio de la Gobernación continúan recibiendo pliegos y más pliegos en los que hacen renuncia del cargo varios alcaldes de provincias.

Ultimamente se ha recibido la del alcalde de Mahón.

El Gobierno ha resuelto no admitir esta renuncia, alegando que está muy satisfecho, como el pueblo, por la provechosa gestión que el dimisionario ha realizado y está realizando en la Alcaldía de Mahón.

#### Las elecciones.

El señor Urzaiz ha celebrado esta noche una detenida conferencia con el señor Maura que duró bastante rato.

En la conferencia hablaron ambos sobre la cuestión electoral.

Esta preocupa hondamente al Gobierno, pues tropieza, para conseguir el triunfo, con numerosas dificultades, entre ellas, la de que son bastantes los alcaldes de importantes provincias que se niegan rotundamente á dimitir.

Como el plazo que media para la celebración de las elecciones de diputados provinciales es bien corto, dificulta mucho más la labor del Gobierno conservador.

Este se halla resuelto á adoptar resoluciones extremas, para conseguir que dimitan los alcaldes aludidos.

No obstante, se sabe que serán destituidos antes de verificarse las elecciones de diputados á Cortes.

#### El Consejo de hoy.

Hoy se reunirán en Consejo los ministros bajo la presidencia del señor Maura.

En el Consejo se tratará, en primer término, de la fijación de la fecha en la que han de celebrarse las elecciones generales.

Estas tendrán lugar, seguramente, después del día 7 de Abril.

#### El plan de los conservadores.

Caracterizados mauristas han hecho en los círculos políticos importantes declaraciones, relacionadas con el plan que el Gobierno ha de llevar á las Cortes, las cuales se abrirán á primeros del próximo mes de Mayo.

Las mesas y las correspondientes comisiones de las Cámaras quedarán constituidas en seis días, con objeto de que el Gobierno pueda en seguida comenzar su tarea.

En la discusión se simultanearán los presupuestos nuevos con la nueva ley del régimen municipal.

El señor Maura abriga el propósito de aprobar los presupuestos antes de las vacaciones estivales. Si esto no lograra, no habría entonces vacaciones.

En caso de ser aprobados, el señor Maura cerrará las Cortes en el verano y durante dos meses.

#### Un banquete.

El señor Montero Rios tiene el propósito, para cuando esté restablecido de su enfermedad, de observar un banquete á los individuos que componían la mesa del Senado.

#### El conflicto del Ayuntamiento

El Ayuntamiento de esta corte tiene un grave conflicto en puerta por motivo de haberse agotado todos los recursos de que disponía para aliviar las crisis obreras y no encontrar, dentro de la próxima

semana, medio alguno de dar trabajo á los obreros que de él carecen.

### Los republicanos

#### El 11 de Febrero.

De casi todas las provincias, incluso de Salamanca, se han recibido telegramas dando cuenta de haberse celebrado importantes actos, en conmemoración del 34 aniversario de la proclamación de la República.

En todos ha reinado mucho entusiasmo.

He aquí algunos:

#### En Madrid.

En todos los distritos de la corte se han celebrado esta noche mítines, en conmemoración de la proclamación de la República del 73.

En todos ellos se pronunciaron fogosos discursos, siendo la nota dominante la de recomendar la unión y acatar la soberanía del señor Salmerón, agrupándose todos en el partido de Unión Republicana.

El entusiasmo ha sido grande y el orden perfecto.

#### En Zaragoza.

Los republicanos zaragozanos se han reunido en un fraternal banquete para solemnizar la fecha del 11 de Febrero.

A los postres se pronunciaron varios brindis, reinando la armonía más completa.

#### En Burgos.

Para solemnizar el 11 de Febrero, los republicanos burgaleses que componen el Círculo Republicano de aquella capital han repartido varios socorros entre los correligionarios pobres.

Este acuerdo ha sido muy bien acogido en Burgos.

#### En Tortosa.

La Unión Republicana de Tortosa ha acordado presentar candidatos para las próximas elecciones de diputados al señor Murall y á don José Pujol, creyéndose seguro el triunfo de ambos.

### Otros telegramas

#### DE PROVINCIAS

#### Sangrienta riña.

Comunican de Valencia que en la calle de san Vicente de aquella capital se originó anoche una sangrienta riña entre tres individuos, resultando uno gravísimamente herido de una puñalada.

Una pobre mujer que pasaba por el lugar de la contienda recibió un balazo que le causó una grave herida.

No hay más detalles.

#### Desprendimiento de tierras.

Telegramas recibidos de Santander dan cuenta de un formidable desprendimiento de tierras ocurrido en la vía férrea, y en el kilómetro 470.

La vía ha quedado interceptada.

#### Un maurista más.

Dicen de Palma de Mallorca que el general don Ignacio Montaner ha ingresado en el partido conservador que acaudilla el señor Maura.

Esto ha dado lugar á que los que de Palma conocían la vida política del señor Montaner hagan sabrosos comentarios.

#### Epidemia.

Se ha declarado en Madrid la glosepeda en el ganado vacuno, siendo probable que se suspenda la matanza de reses.

Ya se han dictado órdenes, en virtud de las cuales se tomarán enérgicas medidas para extinguir la epidemia.

#### El Carnaval.

Según los telegramas que de Zaragoza se reciben, el Carnaval en aquella capital se está viendo bastante desanimado.

Ayer fué detenida una máscara que se dedicaba á cantar «couplets» molestos para las autoridades y para el régimen.

Para protestar de la detención,

los estudiantes organizaron una manifestación, alborotando y pidiendo la libertad del detenido.

La manifestación tomó gran incremento.

El gobernador, viendo esto, libertó á la máscara detenida.

#### Crecida del Ebro.

A causa del temporal reinante, el Ebro ha experimentado considerable crecida, según noticias que se reciben de Zaragoza.

Las aguas se han elevado un metro sobre el nivel ordinario, inundando las vegas y riberas y causando algunos destrozos en éstas.

#### Un banquete.

Dicen de Málaga que los elementos demócratas de aquella capital obsequiarán en breve con un espléndido banquete al exministro liberal señor Villanueva.

El acto promete ser un acontecimiento.

#### La riña de Valencia.

Llegan más detalles de la riña habida anoche en Valencia y que antes he telegrafado.

Han sido detenidos los autores de ella.

El herido de arma blanca ha fallecido en el hospital.

Los individuos que promovieron la riña son conocidos en la ciudad levantina por el apodo de «los Bravos».

Los detenidos se llaman Antonio Fernández (a) «Moscas» y Gabriel Fernández (a) «Chosos».

#### Un patricidio.

Dicen de Hervás (Cáceres) que un sujeto que se hallaba desde hace algún tiempo separado de su mujer, Victoria Cabracán, por los malos tratos que á ésta daba, cometió ayer un crimen que causó honda impresión en el pueblo.

Victoria Cabracán vivía en la casa de sus padres.

El marido penetró ayer en ella quitándose las botas para no ser sentido, una vez que estuvo en el portal.

Penetró en el cuarto de su mujer, disparándole un tiro.

A su madre política la disparó tres, dejándola muerta.

El asesino se arrojó por una ventana de la casa, rompiéndose una pierna.

Sin embargo, pudo huir, siendo detenido en la frontera de Portugal.

#### Contra un Ayuntamiento.

Se reciben telegramas de Huelva dando cuenta de la escandalosa persecución que está siendo objeto aquel Ayuntamiento, compuesto de liberales, por el Gobierno del señor Maura.

El Ayuntamiento está legalmente constituido.

La Comisión provincial, compuesta de conservadores, comete inauditas arbitrariedades, anulando las elecciones de cargos.

La sinceridad que pregonaba el señor Maura se considera en Huelva como una burla ridícula.

Témese que ocurran disturbios.

#### Tembor de tierra.

Comunican de Murcia que en Alhama se sintió ayer un tembor de tierra que duró siete segundos en dirección noroeste.

La alarma fué grandísima.

Los habitantes huyeron horripilados al campo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

\*\*\*

#### DEL EXTRANJERO

#### Edisson.

El célebre inventor Edisson cumple hoy cincuenta y cuatro años de edad.

Según de Nueva York dicen, Edisson está decidido á abandonar los negocios comerciales para dedicarse de lleno á las investigaciones de la electricidad, tan provechosas para la ciencia.

#### De Venezuela.

Dicen de Venezuela que el general Paredes, jefe de la revolución, ha tomado la ofensiva.

En La Trinidad se le han unido numerosos revolucionarios.

Ha recibido 3.000 fusiles y un millón de cartuchos.

Ahora marcha sobre Oliva.

En otros varios puntos de Ven-

zuela se han registrado otros levantamientos.

#### Segunda serie.

Madrid 12 (5,10 m.)

#### DE PROVINCIAS

#### Carabo naufragado.

Telegramas que llegan de Melilla dan cuenta de haber naufragado cerca de aquella plaza un carabo moro.

Tres soldados, un cabo y un paisano que se encontraban paseando por la costa, oyeron tiros que se disparaban en alta mar.

Comprendiendo en seguida lo que ocurría, se apoderaron de un bote, y luchando contra el oleaje enfurecido, pudieron llegar, haciendo esfuerzos heroicos, hasta el lugar en que había naufragado el carabo.

A su vista se presentó un cuadro conmovedor. Los moros desfallecidos sosteníanse sobre las aguas.

Los españoles entonces se arrojaron al agua, logrando apoderarse de los naufragos y meterlos en el bote.

El gobernador de Melilla al enterarse de lo ocurrido fué en busca de los heroicos salvadores, felicitándolos personalmente por su acción.

#### Monja loca.

Comunican de Bilbao que en el colegio de niñas de la Sagrada Familia establecido en Deusto y regentado por religiosas se habían hospedado varias monjas francesas.

Ayer se asomó al cuarto piso una religiosa francesa como de 60 años, dando grandes gritos sin que se pudiera comprenderla.

La multitud se aglomeró ante la fachada del convento, y logrando hacerse entender la monja decía que la maltrataban sus compañeras.

Entonces el público apedreó el local causando graves desperfectos.

La policía disolvió á las gentes haciendo varias detenciones.

El gobernador fué al colegio de la Sagrada Familia enterado de lo que ocurría y pudo comprobarse que la citada monja estaba loca.

En vista de esto se la ha enviado á su familia á Francia.

\*\*\*

#### DEL EXTRANJERO

#### Nuevo hundimiento en Redem.

Llegan noticias de Berlin dando detalles de un nuevo hundimiento ocurrido en las minas de Redem.

Se encontraban los obreros reparando los desperfectos ocasionados por los anteriores hundimientos, cuando de pronto se vinieron abajo grandes masas de tierra, sepultando á los trabajadores.

Inmediatamente se puso en movimiento todo el personal de las minas para llevar á cabo con la mayor rapidez los trabajos de salvamento.

Fueron extraídos varios cadáveres completamente magullados.

Los que salieron con vida, se encuentran en muy grave estado.

#### El Shah de Persia.

Comunican de Teherane que el Shah ha enviado al Parlamsnto un mensaje concediendo al pueblo todas las libertades y reformas que pedia.

RIVERA.

#### Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 500 palabras.

#### PASAJE GRATIS

#### Aviso á los emigrantes.

Todos cuantos deseen trabajar, con buena retribución, en las obras del canal de Panamá, se les anticipará, por cuenta del Gobierno Norteamericano, los gastos del pasaje desde el puerto de Vigo.

Llamamos la atención de los emigrantes acerca de los abusos que con ellos se vienen cometiendo, cobrándoles cantidades indebidas por titulados agentes.

El emigrante no debe pagar cantidad alguna por concepto alguno antes del embarque en el puerto designado ni hasta su llegada á América.

Para más detallados informes dirigirse á don Manuel Corchuelo García, quien también dará infor es gratuitos á los que deseen dirigirse á los puertos de Buenos Aires, Argentina, Brasil, Chile, Méjico, Cuba y otros Estados del Sur de América.

Puntos de embarque: Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Santander y Cádiz.

Agente matriculado, Manuel Corchuelo, Ventas de Garriel, partido de Sequeiros (Salamanca). 20-20

VENTA DE CASA. - Se vende la casa número 3 de la calle de la Raqueta. Consta de hermoso jardín, planta baja y principal. Informará el procurador don Joaquín del Estal, calle de la Guerra. 15-13

SE VENDE la casa de la plaza de la Verdura, número 3, con agua en todos los pisos y retretes modernos. Para tratar con Hijos de M. García, comerciante, Plaza Mayor, número 1. 15-14

SE ARRIENDA, se vende ó se cambia por tierras de labor, la casa número 10 de la calle de Serranos.

Tiene jardín, corral, pozo y escusados, planta baja y principal. Informarán del precio y condiciones en la calle de la Estafeta, número 53. 15-2

#### Buena ocasión

Se vende la casa señalada con los números 2 de la calle de San Pablo y 1 de la de Sánchez Barbero. Consta de bodega, dos portales para tienda, tres pisos y es de moderna construcción. Informarán del precio y condiciones en la misma casa. 15-12

### NO QUEDA RASTRO DE RAQUITISMO

Duchena, Travesera, No. 186. 3 de Octubre de 1905.

«Mi hija Carmen estaba delicada, siempre tenía inapetencia y mal color, resfriándose con frecuencia al menor cambio de temperatura. La Emulsión Scott ha efectuado un cambio tan radical en ella, que todos los amigos se sorprenden al verla: su desarrollo es completo y no queda en ella rastro del raquitismo.»

ISIDRO FOIX.

La energía extraordinaria con que la Emulsión Scott libra al organismo del raquitismo y todos sus resultados es debido á la calidad superfin de todos sus ingredientes extractivamente curativos, y á la perfección del procedimiento exclusivo de



CARMEN FOIX

Scott, que conserva sus virtudes. Otras emulsiones con frecuencia contienen aceite inferior y á veces no es aceite de ligado de bacalao, y por consiguiente no tienen las magníficas

propiedades nutritivas-medicinales del aceite fino de Noruega usado en la Emulsión Scott.

Para obtener la emulsión recetada por los médicos (porque conocen su fórmula) se ha de ver «el pescador y el pescado» en la envoltura, antes de comprar.

En todas las farmacias. Muestra gratis se enviará hoy á quien remita 75 cts. en sellos para el francoque á D. Carlos Marés, Calle Valencia, No. 333, Barcelona.

### BACHILLERES

El día 1.º de Febrero dieron principio en el Centro-pensión Mañes las clases especiales de preparación para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en Junio próximo y que tan excelentes resultado han dado siempre. Honorarios módicos. Detalles al director DON JOSE MAÑES CASSAUX, Silencio y Tostado, 1. 15-15

216 LA MADRASTA

FOLLETTIN DE EL ADELANTO 213

tidos á la última moda y essi ridículos de puro exagerados.

Al ver á la condesa, cuya presencia en aquel momento les parecía inexplicable, se detubieron en el dintel de la puerta sin atreverse á entrar.

La condesa les salió al encuentro.

—Tengan ustedes la bondad de pasar—les dijo, acompañando la inclinación de la más graciosa sonrisa.—Mi hijo, hostigado por mis preguntas, ha tenido que estar de plano... Sé que vienen ustedes á esperar los padrinos de su adversario para combinar las condiciones del duelo que debe tener lugar mañana.

Los jóvenes saludaron, y uno de ellos dijo:

—En efecto, señora condesa, nuestro amigo Sergio ha sido groseramente insultado y exige una reparación, habiéndonos hecho el honor de buscarnos para ser sus padrinos.

—Me habian ustedes haber mediado insulto; mi hijo me ha hablado también; pero lo que yo necesito son los detalles.

—Yo te los daré—dijo Sergio.

—Luego...—interrumpió la condesa.

—¿Y porqué me dices todas esas lindizas, mamá?—preguntó Sergio.—Eso es lo que no comprendo.

—¿Con que no comprendes que en cuarto sepan tu conducta indigna en casa del doctor Lorbae se te cierran por completo las puertas de su casa, y lo que es peor, á mí por tener la desgracia de ser tu madre? De modo que yo seré quien tenga que pagar tu ineptitud. Comprometes mis intereses, me pones mal con un hombre de quien tengo absolutamente necesidad... de quien me es imposible prescindir... el único que puede curar...

Y la condesa se detuvo á tiempo, pues por poco no suelta el nombre de G-ston.

Se detuvo, sin embargo, á tiempo, y después de una leve pausa, continuó:

—He aquí que te haces imposible en el momento en que, no tu ayuda pues nunca he podido imaginar que pudieras ayudarme en nada, sino en que me fueras necesario personalmente. ¡No sabes, desgraciado, que se trata de quince millones! ¿Entiendes? ¡Quince millones que yo quería ganar para tí y que vas á hacerme perder!

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca, farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería general, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

LA VELOCE
Nueva línea de vapores rápidos a la América del Sur (República Argentina).
Navegación a vapor (Génera)
Viajes rápidos en catorce días a Buenos Aires desde los puertos de Cádiz, Vigo y Coruña.

Dürkopp -- Dürkopp -- Dürkopp
MODELOS 1907
La fábrica más importante del Continente con CINCO MIL operarios.
Sublime adelanto en la construcción de los rozamientos de las bicicletas y motocicletas Dürkopp.
Conseguida está por la casa Dürkopp la más brillante de las victorias que hasta hoy se ha alcanzado.

Tescio
Lo constituye y MUY VALIOSO para los que padecen TERCIANAS y DEMAS FORMAS DE PALUDISMO, el específico SIN RIVAL, de E. Mora.
Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con la dirección precisa y no haber obtenido un resultado favorable.

Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA
ORZÁN, 70.—LA CORUÑA
Viajes rápidos a Montevideo y Buenos Aires, en quince días, a la Habana en nueve y a Veracruz, en once.
Salida de vapores del puerto de la Coruña, durante el mes de Febrero de 1907:
Para Montevideo y Buenos Aires Los días 1, 3, 11, 12, 17, 22, 24 y 25.
Para la Habana Los días 5, 20, 21, 22, y 23.
Para el Brasil Los días 3 y 17.
Para Veracruz Los días 5, 20, 21 y 23.
Para Santiago de Cuba, Los días 20, 22 y 23.

Aguas minerales de Calzadilla del Campo (Salamanca)
INDICACIONES DE LAS AGUAS
LAS DEL BALNEARIO están indicadas en el Reumatismo nervioso, Enfermedades de la piel y Sifilis.
FUENTE DEL ESTOMAGO. Única en España sulfurada-sódica que goza de la cualidad de bicarbonatada-azoadá. Indicaclisima en toda clase de dispepsias y escrofulismo siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo.

The Anglo-Argentine Shipping Company
LIMITED
Nueva línea de vapores rápidos a la República Argentina y Brasil en los magníficos vapores de la Compañía ANGLO-ARGENTINA
Servicio cada tres semanas por los nuevos y rápidos vapores de su propiedad:
Mancheter City de 9.000
La Blanca de 10.500
Argentino de 10.500
Guardiana de 10.000
Kaipara de 7.000
Star Victoria de 8.000
El 13 de Febrero de 1907 saldrá directamente del puerto de Vigo, con destino a Montevideo y Buenos Aires, el nuevo magnífico vapor, botado al agua en 17 de Septiembre de 1906 en los grandes astilleros de Sunderland (Inglaterra), — GUARDIANA —
Estos magníficos vapores, instalados con toda clase de comodidades para el pasajero de tercera clase, con nuevo y buen servicio de cama, lavabos automáticos, salvavidas para cada pasajero, cómodas literas y luz eléctrica. Llevan además su enfermería y asistencia médica gratuita, separación de literas para hombres y mujeres y camareros y cocineros españoles, para servicios de los pasajeros, siendo la comida a la española abundante, variada y siempre con vino y pan fresco. — El pasaje debe presentarse en la Agencia de Vigo o Coruña el día antes del señalado para la salida de los vapores.
Para informes a los Agentes generales en España: Benigno Fernández y Hermano — URZAIZ, 19, VIGO.

GUIA DE SALAMANCA
Profesiones, Industrias y Negocios
Anuncios económicos, 10 céntimos línea
Abonos minerales
Sánchez, Cibra y Compañía, Cañada de Toro, 15.
Almacenes
J. García de Piedra é hijo, maderas y materiales de construcción, frente a Caltrava.
Higinio Gómez, muebles de lujo, San Pablo, 33.
Corses
Jacinto Niño, últimos modelos, Plaza Mayor.

Servicios marítimos al Brasil y Río de la Plata
Compañía Hamburg Sudamericana
Vapores correos al Brasil y Río de la Plata
Línea de la Plata.—Viaje de ida
Para Lisboa y Buenos Aires saldrá directamente de Vigo el 12 de Febrero de 1907, el magnífico vapor correo rápido
CAP BLANCO
Este vapor como el Cap Ortegál, son los que hacen el viaje más rápido entre Vigo y Buenos Aires, pues solamente interten 14 días
Hamburg Amerika Linie.—Servicio rápido mensual a Habana y Méjico
Para la Habana, Veracruz y Tampico se despachará de Vigo directamente el 4 de Febrero de 1907 el vapor-correo rápido
ALBINGIA
Para la Habana, Veracruz y Tampico se despachará de Vigo el 22 de Febrero de 1907, el vapor-correo rápido
SAINT CROIX
Los pasajeros deben estar en Vigo dos días antes de la salida.—Admiten pasajeros de primera y tercera clase.—Estos vapores llevan siempre camareros y cocineros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, excelente servicio de mesa, comidas a la española siempre con vino, magníficas literas y asistencia médica gratuita.—Para informes dirigirse al agente en Vigo, ENRIQUE MULDER, Victoria, 44.

ATENEO SALMANTINO
COLEGIO DE NIÑOS
DE DON MANUEL DURAN
Plaza de Colón, núm. 1
Escuelas de párvulos, elemental y superior.
Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.
Honorarios módicos.

Máquinas.—Se vende una de imprimir en buen uso, MARINONI UNIVERSAL, núm. 2, a brazo ó motor; la luz de su platina es de 81 x 115 centímetros. Imprime 71 x 102 Tiraada, 1.100 ejemplares por-hora. También se vende en inmejorable estado, una máquina de estereotipia, FOYER, FRÉRES. Esterotipa 29 x 42 centímetros. Del precio de su venta informarán en la administración de este periódico.
VIVEROS Y PLANTACIONES DE VIDES AMERICANAS
Injertos.—Barbados
Estacas injertables
Estacas para barbar
Ventas al por mayor y menor en buenas condiciones.
Autenticidad garantizada
Dirección: CARLOS A. DE TOLEDO
Villafranca del Bierzo (LEÓN)
Venta de utensilios para instalaciones eléctricas y de vapor.
Se vende un volante de 1'70 metros de diámetro; otro de 0'75; dos poleas, loca y fija, de 0'30, y un disparo.
Además se venden otras dos poleas, un disparo y un aparato de retención.
Del precio informarán en la administración de este periódico.
SABANONES se curan usando la Ambarina de García Mayor.—De venta: En Salamanca, farmacias de los señores Ruiz y Urbina, Plaza Mayor y droguería de Justo Bajo, San Justo, 2, y en Ciudad-Rodrigo, farmacia de don Joaquín García Salicio.—Precio del frasco una peseta.

Vapores correos ingleses de la Compañía del Pacifico
(THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY)
Salidas fijas de Coruña a Lisboa cada catorce días para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaiso, tomando pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico del Brasil.
Precios desde Coruña a Montevideo y Buenos Aires: Pasaje entero, 18 pesetas; medio pasaje, 9'50; cuarto pasaje, 4'875.
Para más amplios informes y despacho de billetes, dirigirse a don José Sánchez Martín, Azafraanal, 44.

FUNERARIA
de MANUEL RODRIGUEZ
PRIMERA CASA EN FÉRROS DE MADERA Y CORONAS DE PLUMA Y PORCELANA, — CORRIJLO, 28-SALAMANCA.—SERVICIO PERMANENTE

A LOS ANUNCIANTES
Llamamos la atención de los anunciantes acerca del anuncio económico que en la nueva sección, "Guía de Salamanca", publicamos en cuantía plana.
Diez céntimos línea.
Por la gran circulación de EL ADELANTO y por lo inverosímil del precio,
Diez céntimos línea.
los anunciantes encontrarán un medio de publicidad insustituible.
Diez céntimos línea.
AMA DE CRIA, de buenas referencias, para casa de los padres, se ofrece. Informarán en esta imprenta.
SE ALQUILAN bonitas y ventiladas habitaciones en la calle de Pérez Otero, 17. Para tratar del precio y condiciones, Hotel núm. 17, portoría, Avenida de Mirat.
SE VENDEN treinta ó cuarenta frascos de negrilla en la titulada "Alameda del Cabello". Para informes, Plaza Polo, Topas.

114 LA MADRASTA
Sergio, ante la violenta irritación de su madre, á quien siempre había visto tan dueña de sí misma y tan tranquila, estaba fuera de sí.
—¡Quince millones!—repitió maquinalmente.
—¡Sí, y que se los llevará la trampa si ese dichoso desafío llega á tener efecto! ¡Pero no le tendrá!
Esta afirmación produjo en Sergio un efecto extraordinario, fué un bálsamo aplicado sobre una herida. Que no tuviera lugar el desafío. No quería él otra cosa.
—¿Vamos á ver, me obedecerás?—le preguntó la condesa.
—¡Ya lo creo que querría obedecerte!—y añadió con acento inseguro,—aun cuando es muy difícil.
—¿Por qué, no eres tú el que ha faltado? Pues con dar explicaciones...
Sergio se negó. No era aquella la conclusión que él esperaba.
—¡Lo que eses!—exclamó—¡Nunca! ¡No me atrevería á volver á poner los pies en el círculo! Cuando pasara por el boulevard me

FOLLETO DE EL ADELANTO 215
señalarían con el dedo. Mis padrinos vendrán dentro de un momento á esperar á los de René, y ya comprendes...
—Yo los recibiré—interrumpió la condesa.
—¡Tú, mamá!
—Sí, yo. Yo en persona.
En el mismo momento sonó el timbre de la portería.
La condesa se asomó á la ventana del patio y vio dos jóvenes que atravesaban éste.
—¿Son tus padrinos?—dijo á Sergio.
—Sí, mamá...
La condesa tiró de la campanilla y entró el criado ruso Nicolás.
—Conduzca usted aquí á esos caballeros que acaban de llegar.
El criado se retiró.
—¿Qué va á hacer? ¿Qué va á decirles?—se preguntaba Sergio.
—Déjame llevar la palabra—dijo.
—Corriente, mamá.
Al cabo de unos cuantos minutos el criado anunció los padrinos de Sergio, que eran otros gomosos como él, muy atildados, vez-